《第13课香港和澳门回归祖国》教学设计

设计人：武进区人民路初级中学鲁焕

	教学指导思想与理论依据

	    “情景—探究—感悟”教学模式是一种感受性学习方式。这一模式的基本思路是教师在教学中以教材为基础以课程标准为导向，把所讲教材的内容编制成有序的知识信息，辅助多种手段，如语言文字、图片、视频等创设情境，让学生自己走进历史，综合自己已有的知识观点、看法、认识和态度、情感，最后得出结论，获取历史的启迪。这样能激发了学生学习的积极性和主动性。

	教学背景分析

	课题及教学内容分析：《香港和澳门回归祖国》是本学期第四单元“民族团结和国家统一”的第二课，学习完这一单元，就将进入到第五单元“国防建设和外交成就”，从教学内容上分析，港澳的回归在某种意义上也属于中国外交的重大胜利，在讲述港澳回归时必然会涉及到一些外交方面的内容。本课的重点内容主要有： “一国两制”的内涵和意义；港澳回归祖国的过程以及港澳回归的原因和意义。
学生情况分析：八年级的学生对历史已经有了初步的了解认知，具备一定的历史学习和探究能力；同时，学生在八年级地理统编教材中学习地理区域（南方地区）时，将学习到《香港和澳门》一课，会对香港和澳门的历史和基本现状有初步的了解，本课则是从历史的角度对香港和澳门的回归进行授课，教师通过讲授香港的回归始末，来激发学生自主探究学习澳门回归始末的兴趣和能力。

	教学目标

	总体目标：通过了解香港回归的过程，使学生初识外交谈判过程中的种种艰辛不易，让学生体悟到国家强大是维护自己国家主权和领土的根本保证。同时帮助学生正确看待殖民时期港英政府采取的一些措施，初识今天香港问题产生的重要原因。（素养目标：唯物史观、史料实证、家国情怀）。

能通过文字、图片、视频等资料，了解香港和澳门回归的过程（素养目标：史料实证）。

能通过文字、图片、视频等资料，了解香港和澳门回归的原因（素养目标：历史解释、史料实证）。
能通过文字、图片、视频等资料，了解国家强大是维护自己国家主权和领土的根本保证，并正确看待今天的香港问题。（素养目标：家国情怀）。

	教学重点和难点

	教学重点
      一国两制的内涵；香港（澳门）回归的过程和意义
教学难点                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
  香港（澳门）回归的过程

	教学资源和教学方法

	（一）教学资源

  历史图片 历史视频 历史地图 文字材料 多媒体
（二）教学方法

  讲授法、讨论法、史料研习、课堂讲授与教材阅读相结合

	板书设计

	第13课 香港和澳门回归祖国
国殇--历史的耻辱
构想--现实的抉择
回归--人民的期盼
展望--明天会更好

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课
	伴随着王菲《我和我的祖国》的歌曲，展示《我和我的祖国·回归》影片的相关图片，引入新课。
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	引导学生：歌曲和电影使自己联想到哪一个难忘的时刻？
	让学生初步了解本课的学习内容


	一、国殇——历史的耻辱
	引导学生思考香港、澳门、台湾问题的由来。

由于历史和现实的种种原因，造成港澳台三地与祖国长期分离。民众们面临经济剥削和政治压迫，没有尊严，没有归属感。渴望回家的港澳台同胞的愿望是迫切的，成立后的新中国应该采取怎样的策略？
	1. 引导学生回忆思考八年级上册学习过与香港有关的条约。

2. 使学生认知 “1997年”为什么是一个关键的时间节点。


	结合材料，培养学生联系课内外知识，联系理解历史史实的能力。

	二、构想——现实的抉择
	思考：在新中国成立初期，为什么不立即收回香港和澳门呢？

关于这个问题，毛泽东主席在1949年时便对斯大林提出过：“目前，还有一半的领土尚未解放。内地上的事情比较好办，把军队开过去就行了。海岛上的事情就比较复杂，须要采取另一种较灵活的方式去解决，或者采用和平过渡的方式，这就要花较多的时间了。在这种情况下，急于解决香港、澳门的问题，也就没有多大意义了。”

——《在历史巨人身边—师哲回忆录》

同时观看一个视频片段，了解”20世纪五六十年代，新中国对香港问题的态度：“长期打算，充分利用”。

在新中国成立后的很长一段时间，国家领导人都以解决台湾问题为港澳台问题的突破点.
1982年，邓小平就叶剑英的上述谈话明确地指出：这实际上就是“一个国家、两种制度”

思考:“什么是一个国家，两种制度”?
 展示“一国两制”的知识框架，并对其进行阐释。
播放关于邓小平与撒切尔夫人谈判的视频


	带问题阅读教材和观看视频，深刻理解20世纪五六十年代的新中国对香港问题的态度。
解读史料，提取关键信息。

结合课本及所学知识，阅读材料，回答关于“一国两制”的问题。
观看视频，借邓小平感悟中国关于主权问题毫不妥协的精神。

	培养学生看待历史问题的历史思维和历史逻辑。
培养学生提取信息和解读史料的能力，客观理性辩证分析问题的能力

通过视频进一步了解一国两制成功实施的不易和邓小平的贡献。


	三、回归——人民的期盼
	通过图文展示香港回归祖国的神圣时刻。
学生感想：在影片《我和我的祖国·回归》中，有哪些让你印象深刻的情节？并通过香港回归的真实视频让学生回到香港回归的那一刻。
在香港回归后，澳门也很快回归的历史史实。
通过两则材料合作探究港澳顺利回归祖国的原因。
（1）中国综合国力的增强，国际地位的提高
（2）“一国两制”的伟大构想
（3）中华民族和中国人民的共同心愿
（4）中英双方的共同努力
（5）……

5.引导思考港澳回归有怎样的历史意义。

   （1）标志着中国人民洗雪了百年国耻
   （2）为祖国统一大业迈进了重要一步
   （3）促进了港澳地区繁荣稳定与发展
   （4）为国际和平解决争端创立了典范


	知道，了解
感悟，思考
引导学生自主讨探究学习澳门回归背后的故事

解读史料，提取关键信息。归纳总结，
	掌握必备基础知识；
培养家国情怀
知识迁移
自主学习

培养学生提取信息和解读史料的能力，客观理性辩证分析问题的能力



	四、展望——明天会更好


	通过美国《财富》杂志1995年“香港已死”和2007年《哎呀 香港根本死不了》两张图片的对比，并结合一组数据说明“一国两制”在香港的成功实践，
	知道，了解
感悟，思考

	

	五、今天的香港
	2020年5月第十三届全国人民代表大会第三次会议通过的《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，简要解析颁布《国安法》的原因、原则、目的和作用，表达我国维护国家主权的坚定决心。香港的明天一定会更好！

	知道，了解
感悟，思考
培养学生关注社会热点问题，培养社会责任感和国家荣誉感。
	培养现实关切和家国情怀


	课堂小结
	港澳问题的由来

一国两制”的内涵

香港回归祖国   1997年7月1日    

澳门回归祖国  1999年12月20日

港澳回归的原因和意义
	
	

	教学反思

	    本课的教学内容为香港和澳门回归祖国。本课的教学立意我定为“回”一字，即为什么要“回”、怎样“回”、为什么能“回”、“回”来以后怎么样，在四个部分中，我将重点放在了怎样“回”的过程上，试图通过回归的艰辛不易感染学生，使学生深刻认知到我国维护国家主权和领土完整的坚定决心和不懈的努力。试图使学生不由自主地感受同近代史中清政府的外交等的不同，进而更深切的感受只有国家强大，外交上会更加顺利，国民才能更加幸福。但本课的内容含量过大，对教师本身的知识素养和课堂掌控力提出了较高的要求，同时更高层次的情感目标——使学生认知到个人力量虽小，但依然可以为国家做贡献，个人应该在祖国有需要知识，挺身而出，各尽所学，各尽其力，怀着比对自己的生命更大的尊敬、神圣和严肃，去维护国家利益，实现国家富强——这一最初备课时定下的更高情感目标未能实现，希望在之后能进行补充和实现。·
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